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4.1  ckSf¼d [ksy!

vè;kfidk us dgk gS fd og xf.kr dk ,d u;k vè;k; i<+kuk izkjaHk
djus tk jgh gSa vkSj og gS ljy lehdj.kA vIiw] lfjrk vkSj vehuk
us d{kk VI esa i<+s x, chtxf.kr okys vè;k; dk iqukZoyksdu dj fy;k
gSA D;k vkius Hkh dj fy;k gS\ vIiw] lfjrk vkSj vehuk mRlkfgr gSa
D;kasfd mUgksaus ,d [ksy cuk;k gS] ftls os ckSf¼d [ksy (mind reader)

dgrh gSa rFkk os mls iwjh d{kk osQ lEeq[k izLrqr djuk pkgrh gSaA

vè;kfidk muosQ mRlkg dh ljkguk djrh gS vkSj mUgsa viuk [ksy izLrqr djus osQ fy,
vkeaf=kr djrh gSA vehuk [ksy izkjaHk djrh gSA og lkjk ls dksbZ la[;k lkspus dks dgrh gSS
rFkk mls 4 ls xq.kk djosQ xq.kuiQy esa 5 tksM+us dks dgrh gSA blosQ ckn og lkjk ls bldk
ifj.kke crkus dks Hkh dgrh gSA lkjk dgrh gS fd ifj.kke 65 gSA vehuk rqjar ?kks"k.kk djrh
gS fd lkjk }kjk lksph xbZ la[;k 15 gSA lkjk flj fgykdj gk¡ dgrh gSA lkjk lesr iwjh d{kk
vk'p;Zpfdr gks tkrh gSA

vc vIiw dh ckjh gSA og ckyw ls dksbZ la[;k lkspus] mls 10 ls xq.kk djus vkSj xq.kuiQy
esa ls 20 ?kVkus dks dgrk gSA blosQ ckn og ckyw ls mldk ifj.kke crkus dks dgrk gSA ckyw
dgrk gS fd ;g 50 gSA vIiw rqjar ckyw }kjk lksph xbZ la[;k crkrk gS vkSj dgrk gS fd og
la[;k 7 gSA ckyw bldh iqf"V djrk gSA

izR;sd O;fDr ;g tkuuk pkgrk gS fd vIiw] lfjrk vkSj vehuk }kjk izLrqr ckSf¼d [ksy
fdl izdkj dk;Z djrk gSA D;k vki ns[k ldrs gSa fd ;g oSQls dk;Z djrk gS\ bl vè;k;
vkSj vè;k; 12 dks i<+us osQ ckn] vki Hkyh&Hkk¡fr ;g tku tk,¡xs fd ;g [ksy fdl izdkj
dk;Z djrk gSA

v
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4.2  lehdj.k cukuk

vkb, vehuk dk mnkgj.k ysaA vehuk lkjk ls dksbZ la[;k lkspus dks dgrh gSA vehuk la[;k
osQ ckjs eas oqQN ugha tkurh gSA mlosQ fy,] ;g la[;k 1, 2, 3, . . ., 11, . . . , 100, . . . . esa ls
oqQN Hkh gks ldrh gSA vkb, bl vKkr la[;k dks ,d v{kj x ls O;Dr djsaA vki x osQ LFkku
ij dksbZ vU; v{kj tSls y, t bR;kfn dk iz;ksx dj ldrs gSaA blls dksbZ izHkko ugha iM+rk fd
lkjk }kjk lksph xbZ vKkr la[;k osQ fy, ge dkSu&lk v{kj iz;ksx djrs gSaA lkjk tc la[;k
dks 4 ls xq.kk djrh gS] rks mls  4x izkIr gksrk gSA fiQj og bl xq.kuiQy esa 5 tksM+rh gS vkSj
4x + 5 izkIr djrh gSA (4x + 5)  dk eku x osQ eku ij fuHkZj djrk gSA bl izdkj] ;fn x =

1 gS] rks 4x + 5 = 4 ×1 + 5 = 9 gSA bldk vFkZ gS fd ;fn lkjk osQ efLr"d esa 1 gksrk] rks mlosQ
}kjk izkIr ifj.kke 9 gksrkA blh izdkj] ;fn mlus la[;k 5 lksph gksrh] rks mldk x = 5 osQ fy,
4x + 5 = 4 × 5 + 5 = 25 A ;kuh] lkjk us ;fn la[;k 5 lksph gksrh rks mldk ifj.kke 25 gksrkA

lkjk }kjk lksph la[;k Kkr djus osQ fy,] vkb, mlosQ }kjk izkIr mÙkj 65 ls foijhr dh
vksj dk;Z djuk izkjaHk djsaA gesa ,slk x Kkr djuk gS fd

4x + 5 = 65  (4.1)

bl lehdj.k (equation) dk gy gh gesa lkjk osQ eu dh la[;k dks crk,xkA

bl izdkj] vkb,  vc vIiw osQ mnkgj.k ij fopkj djsaA vkb, ckyw }kjk pquh xbZ la[;k
dks y eku ysaA vIiw us ckyw ls bl la[;k dks 10 ls xq.kk dj vkSj fiQj xq.kuiQy esa ls 20 ?kVkus
dks dgk FkkA vFkkZr~ ckyw y ls] igys 10y izkIr djrk gS vkSj mlesa ls 20 ?kVk dj (10y – 20)

izkIr djrk gSA bldk Kkr ifj.kke 50 gSA

vr%] 10y – 20 = 50  (4.2)

bl lehdj.k dk gy gh ckyw }kjk lksph xbZ la[;k crk,xkA

4.3  tks gesa Kkr gS mldh leh{kk
è;ku nhft, fd (4.1) vkSj (4.2) lehdj.k gSaA vkb, ;kn djsa fd d{kk VI eas geus lehdj.kksa
osQ ckjs esa D;k i<+k FkkA lehdj.k pj ij ,d izfrca/ gksrk gSA lehdj.k (4.1) esa] pj
x gS rFkk lehdj.k (4.2) esa] pj y gSA

'kCn pj (variable) dk vFkZ gS] ,slh dksbZ oLrq tks fopj.k dj] vFkkZr~ cny ldrh gksA
,d pj fofHkUu la[;kRed eku ys (xzg.k dj) ldrk gS] vFkkZr~ bldk eku fuf'pr ;k fLFkj
ugha gksrk gSA pjksa dks izk;% vaxzs”kh o.kZekyk osQ v{kjksa x, y, z, l, m, n, p  bR;kfn ls O;Dr fd;k
tkrk gSA pjksa ls ge O;atdksa (expressions) dks cukrs gSaA ;s O;atd pjksa ij ;ksx] O;odyu]
xq.ku vkSj foHkktu tSlh lafØ;k,¡ djosQ izkIr fd, (cuk,) tkrs gSaA x ls geus O;atd
(4x + 5) cuk;k FkkA blosQ fy,] geus igys x dks 4 ls xq.kk fd;k vkSj fiQj xq.kuiQy esa 5

tksM+k FkkA blh izdkj] geus  y ls O;atd (10y – 20) cuk;k FkkA blosQ fy,] geus y dks 10 ls
xq.kk fd;k vkSj fiQj xq.kuiQy esa ls 20 dks ?kVk;k FkkA ;s lHkh O;atdksa osQ mnkgj.k gSaA
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mijksDr izdkj osQ cuk, x, ,d O;atd dk eku] pj osQ pqus x, eku ij fuHkZj djrk
gSA tSlk fd ge igys gh ns[k pqosQ gSa fd tc x = 1 gS] rks 4x + 5 = 9 gS_ tc
x = 5 gS] rks  4x + 5 = 25 gS blh izdkj]

tc x = 15, rks 4 x + 5 = 4×15 + 5 = 65 gS_

tc x = 0, rks 4 x + 5 = 4 × 0 + 5 = 5 gS] bR;kfnA

lehdj.k (4.1) pj x ij ,d izfrca/ gSA ;g crkrh gS fd O;atd 4x + 5 dk eku 65 gSA
;g izfrca/ x = 15 gksus ij larq"V gksrk gSA la[;k 15 lehdj.k 4x + 5 = 65 dk ,d gy
(solution) gSA tc x = 5 gS] rks 4x + 5 = 25 gS tks 65 osQ cjkcj ugha gSA bl izdkj]
x = 5 bl lehdj.k dk gy ugha gSA blh izdkj] x = 0 Hkh bl lehdj.k dk gy ugha gSA 15

osQ vfrfjDr] x dk dksbZ Hkh eku izfrca/ 4x + 5 = 65 dks larq"V ugha djrk gSA

O;atd (10y – 20) dk eku y osQ eku ij fuHkZj djrk gSA y dks ik¡p fHkUu&fHkUu eku nsdj
rFkk y osQ izR;sd eku osQ fy, (10 y – 20) dk eku Kkr djosQ bldh iqf"V dhft,A
(10 y – 20) osQ izkIr fd, x, fofHkUu ekuksa ls] D;k vki 10y – 20 = 50 dk dksbZ gy ns[k
jgs gSa\ ;fn dksbZ gy izkIr ugha gqvk gs] rks y dks oqQN vU; eku nsdj] Kkr dhft, fd
izfrca/ 10y – 20 = 50 larq"V gksrk gS ;k ughaA

4.4  lehdj.k D;k gS\
,d lehdj.k esa] lerk ;k lfedk (equality) dk fpÉ lnSo gksrk gSA lerk dk fpÉ ;g
n'kkZrk gS fd bl fpÉ osQ ckb± vksj osQ O;atd ¹ck;k¡ i{k (LHS)º dk eku fpÉ osQ nkb± vksj
osQ O;atd ¹nk;k¡ i{k (RHS)º osQ eku osQ cjkcj gSA lehdj.k (4.1) esa] L.H.S (4x + 5) gS rFkk
RHS 65 gSA lehdj.k (4.2) esa] LHS (10y – 20) rFkk RHS 50 gSA

;fn LHS vkSj RHS osQ chp esa lerk fpÉ osQ vfrfjDr dksbZ vU; fpÉ gks] rks og ,d
lehdj.k ugha gksrh gSA blfy, 4x + 5 > 65 ,d lehdj.k ugha gSA

;g dFku gesa crkrk gS fd (4x + 5) dk eku 65 ls vf/d gSA

blh izdkj]  4x + 5 < 65 Hkh ,d lehdj.k ugha gSA ;g dFku gesa crkrk gS fd (4x + 5)

dk eku 65 ls de gSA

lehdj.kksa esa ge izk;% ;g ns[krs gSa fd RHS osQoy ,d la[;k gSA lehdj.k (4.1) esa ;g
65 gS rFkk lehdj.k (4.2) esa ;g 50 gSA ijarq ,slk gksuk lnSo vko';d ugha gSA ,d lehdj.k
dk nk;k¡ i{k (RHS) pj ls lac¼ ,d O;atd Hkh gks ldrk gSA mnkgj.kkFkZ] lehdj.k

4x + 5 = 6x – 25

esa lerk fpÉ osQ ckb± vksj O;atd 4x + 5 gS rFkk mlosQ nkb± vksj O;atd 6x – 25 gSA

laf{kIr :i esa] ,d lehdj.k pj ij ,d izfrca/ gksrk gSA izfrca/ ;g gS fd nksuksa O;atdksa
osQ eku cjkcj gksus pkfg,A è;ku nhft, fd bu nksuksa O;atdksa esa ls de ls de ,d esa pj
vo'; gksuk pkfg,A

iz;kl dhft,
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ge lehdj.kksa dk ,d ljy vkSj mi;ksxh xq.k ns[krs gSaA lehdj.k 4x +5 = 65 ogh gS tks
lehdj.k 65 = 4x + 5 gSA blh izdkj] lehdj.k 6x – 25 = 4x +5 ogh gS tks lehdj.k
4x  + 5 = 6x – 25 gSA fdlh lehdj.k osQ ck,¡ vkSj nk,¡ i{kksa osQ O;atdksa dks vkil esa cnyus
ij] lehdj.k ogh jgrh gSA ;g xq.k cgq/k lehdj.kksa dks gy djus esa mi;ksxh jgrk gSA

mnkgj.k 1 fuEufyf[kr dFkuksa dks lehdj.kksa osQ :i esa fyf[k, %

(i) x osQ frxqus vkSj 11 dk ;ksx 32 gSA

(ii) ;fn fdlh la[;k osQ 6 xqus esa ls vki 5 ?kVk,¡] rks 7 izkIr gksrk gSA

(iii) m dk ,d pkSFkkbZ 7 ls 3 vf/d gSA
(iv) fdlh la[;k osQ ,d frgkbZ esa 5 tksM+us ij 8 izkIr gksrk gS A

gy
(i) x dk frxquk 3x gSA

3x vkSj 11 dk ;ksx 3x + 11 gSA ;g ;ksx 32 gSA

vr%] okafNr lehdj.k 3x + 11 = 32 gSA

(ii) vkb, eku ysa fd ;g la[;k z gSA z dks 6 ls xq.kk
djus ij 6z izkIr gksrk gSA
6z esa ls 5 ?kVkus ij 6z – 5 izkIr gksxkA ;g ifj.kke
7 gSA
vr%] okafNr lehdj.k 6z – 5 = 7 gSA

(iii) m dk ,d pkSFkkbZ 
m

4
 gSA

;g 7 ls 3 vf/d gSA bldk vFkZ gS fd varj (
m

4
7− ) cjkcj 3 gSA

vr%] okafNr lehdj.k 
m

4
7−  = 3 gSA

(iv) okafNr la[;k dks n eku yhft,A n dk ,d frgkbZ 
n

3
 gSA

mijksDr ,d&frgkbZ tek 5, 
n

3
 + 5 gSA ;g 8 osQ cjkcj gS A

vr%] okafNr lehdj.k 
n

3
 + 5 = 8 gSA

mnkgj.k 2 fuEufyf[kr lehdj.kksa dks lkekU; dFkuksa osQ :i esa cnfy, %

(i) x – 5 = 9 (ii) 5p = 20 (iii) 3n + 7 = 1 (iv)
m

5
 – 2 = 6

gy
(i) x esa ls 5 fudkyus ij 9 izkIr gksrk gSA
(ii) ,d la[;k p dk ik¡p xquk 20 gSA
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(iii) 1 izkIr djus osQ fy, n osQ rhu xqus esa 7 tksfM+,A

(iv) fdlh la[;k m osQ 
1

5
osa Hkkx esa ls 2 ?kVkus ij 6 izkIr gksrk gSA

;gk¡ è;ku nsus ;ksX; ,d egRoiw.kZ ckr ;g gS fd ,d fn, gq, lehdj.k dks] osQoy ,d

gh ugha] cfYd vusoQ lkekU; dFkuksa osQ :i fn, tk ldrs gSaA mnkgj.kkFkZ] mijksDr lehdj.k

(i) osQ fy, vki dg ldrs gSa %

x esa ls 5 ?kVkb,A vkidks 9 izkIr gksrk gSA

vFkok la[;k x, 9 ls 5 vf/d gSA

vFkok 9 la[;k x ls 5 de gSA

vFkok x vkSj 5 dk varj 9 gS_ bR;kfnA

mnkgj.k 3 fuEufyf[kr fLFkfr ij fopkj dhft, %

jktw osQ firk dh vk;q jktw dh vk;q osQ rhu xqus ls 5 o"kZ vf/d gSA jktw osQ firk dh vk;q

44 o"kZ gSA jktw dh vk;q Kkr djus osQ fy,] ,d lehdj.k cukb, (LFkkfir dhft,)A

gy gesa jktw dh vk;q Kkr ugha gSA vkb, bls y o"kZ eku ysaA jktw dh vk;q dk rhu

xquk 3y o"kZ gSA jktw osQ firk dh vk;q 3y o"kZ ls 5 o"kZ vf/d gSA vFkkZr~ jktw

osQ firk dh vk;q (3y + 5) o"kZ gSA ;g Hkh fn;k gS fd jktw osQ firk dh vk;q

44 o"kZ gSA

vr%] 3y + 5 = 44 (4.3)

;g pj y esa ,d lehdj.k gSA bls gy djus ij jktw dh vk;q Kkr gks tk,xhA

mnkgj.k 4 ,d nqdkunkj nks izdkj dh isfV;ksa esa vke csprk gSA ;s isfV;k¡ NksVh vkSj cM+h

gSaA ,d cM+h isVh esa 8 NksVh isfV;ksa osQ cjkcj vke vkSj 4 [kqys vke vkrs gSaA

izR;sd NksVh isVh esa vkeksa dh la[;k crkus okyk ,d lehdj.k cukb,A fn;k

gqvk gS fd ,d cM+h isVh esa vkeksa dh la[;k 100 gSA

gy eku yhft, fd ,d NksVh isVh esa m vke gSaA ,d cM+h isVh esa m osQ 8 xqus

ls 4 vf/d vke gSaA vFkkZr~ ,d cM+h isVh esa 8m + 4 vke gSaA ijarq ;g la[;k

100 nh gqbZ gSA bl izdkj]

8m + 4 = 100 (4.4)

bl lehdj.k dks gy djosQ] vki ,d NksVh isVh osQ vkeksa dh la[;k Kkr dj ldrs gSaA

mijksDr lehdj.kksa (ii), (iii) vkSj (iv)

esa ls izR;sd osQ fy,] de ls
de ,d vU; dFku osQ :i esa
fyf[k, A

iz;kl dhft,
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iz'ukoyh 4.1

1. fuEufyf[kr lkj.kh osQ vafre LraHk dks iwjk dhft, %

Øe lehdj.k pj dk eku crkb, fd lehdj.k larq"V
la[;k gksrh gS ;k ugha (gk¡@ugha)

(i) x + 3 = 0 x = 3 –

(ii) x + 3 = 0 x = 0 –

(iii) x + 3 = 0 x = – 3 –

(iv) x – 7 = 1 x = 7 –

(v) x – 7 = 1 x = 8 –

(vi) 5x  = 25 x = 0 –

(vii) 5x  = 25 x = 5 –

(viii) 5x  = 25 x = – 5 –

(ix)
m

3
 = 2 m = – 6 –

(x)
m

3
 = 2 m = 0 –

(xi)
m

3
 = 2 m = 6 –

2. tk¡p dhft, fd dks"Bdksa esa fn;s gq, eku] fn, x, laxr lehdj.kksa osQ gy gSa ;k ugha %

(a) n + 5 = 19 (n = 1) (b) 7n + 5 = 19 (n = – 2) (c) 7n + 5 = 19 (n = 2)

(d) 4p – 3 = 13 (p = 1) (e) 4p – 3 = 13 (p = – 4) (f) 4p – 3 = 13 (p = 0)

3. iz;Ru vkSj Hkwy fof/ ls fuEufyf[kr lehdj.kksa dks gy dhft, %

(i) 5p + 2 = 17 (ii) 3m – 14 = 4

4. fuEufyf[kr dFkuksa osQ fy, lehdj.k nhft, %

(i) la[;kvksa x vkSj 4 dk ;ksx 9 gSA (ii) y esa ls 2 ?kVkus ij 8 izkIr gksrs gSaA

(iii) a dk 10 xquk 70 gSA (iv) la[;k b dks 5 ls Hkkx nsus ij 6 izkIr gksrk gSA

(v) t dk rhu&pkSFkkbZ 15 gSA

(vi) m dk 7 xquk vkSj 7 dk ;ksxiQy vkidks 77 nsrk gSA

(vii) ,d la[;k x dh pkSFkkbZ ½.k 4 vkidks 4 nsrk gSA

(viii) ;fn vki y osQ 6 xqus esa ls 6 ?kVk,¡] rks vkidks 60 izkIr gksrk gSA

(ix) ;fn vki z osQ ,d&frgkbZ esa 3 tksM+sa] rks vkidks 30 izkIr gksrk gSA
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5. fuEufyf[kr lehdj.kksa dks lkekU; dFkuksa osQ :i esa fyf[k, %

(i) p + 4 = 15 (ii) m – 7 = 3 (iii) 2m = 7 (iv)
m

5
 = 3

(v)
3

5

m
 = 6 (vi) 3p + 4 = 25 (vii) 4p – 2 = 18 (viii)

p

2
 + 2 = 8

6. fuEufyf[kr fLFkfr;ksa eas lehdj.k cukb, %
(i) bjiQku dgrk gS fd mlosQ ikl] ijehr osQ ikl ftrus o¡Qps gSa muosQ ik¡p xqus ls 7

vf/d o¡Qps gSaA bjiQku osQ ikl 37 o¡Qps gSaA (ijehr osQ o¡Qpksa dh la[;k dks m yhft,A)
(ii) y{eh osQ firk dh vk;q 49 o"kZ gSA mudh vk;q] yM+dh dh vk;q osQ rhu xqus ls

4 o"kZ vf/d gSA (y{eh dh vk;q dks y o"kZ yhft,A)
(iii) vè;kfidk crkrh gSa fd mudh d{kk eas ,d fo|kFkhZ }kjk izkIr fd, x, vf/dre

vad] izkIr fd, U;wure vad dk nqxquk /u 7 gSaA izkIr fd, x, vf/dre vad
87 gSaA (U;wure izkIr fd, x, vadksa dks l yhft,A)

(iv) ,d lef}ckgq f=kHkqt esa 'kh"kZ dks.k izR;sd vk/kj dks.k dk nqxquk gSA (eku yhft,
izR;sd vk/kj dks.k b fMxzh gSA ;kn jf[k, fd f=kHkqt osQ rhuksa dks.kks a dk ;ksx
180 fMxzh gksrk gSA)

4.4.1  ,d lehdj.k dks gy djuk

bl lfedk ij fopkj dhft,
8 – 3 = 4 + 1 (4.5)

lfedk (4.5) lR; gS] D;ksafd blosQ nksuksa i{k cjkcj gSa (izR;sd 5 osQ cjkcj gS)A

l vkb, nksuksa i{kksa esa 2  tksM+saA blosQ ifj.kkeLo:i] gesa izkIr gksrk gS%
LHS = 8 – 3 + 2 = 5 + 2 = 7, RHS = 4 + 1 + 2 = 5 + 2 = 7.

iqu%] lfedk (4-5) lR; gS (vFkkZr LHS vkSj RHS leku gSa)A

bl izdkj] ;fn ge ,d lfedk osQ nksuksa i{kksa esa ,d gh la[;k tksM+sa] rks Hkh og lfedk
lR; gksrh gSA

l vkb, vc nksuksa i{kksa esa ls 2 ?kVkb,A blosQ ifj.kkeLo:i] gesa izkIr gksrk gS %
LHS = 8  – 3 – 2 = 5 – 2 = 3, RHS = 4 + 1 – 2 = 5 – 2 = 3.

iqu%] og lfedk lR; gSA

bl izdkj] ;fn ge ,d lfedk osQ nksuksa i{kksa esa ls ,d gh la[;k ?kVk,¡] rks Hkh og lfedk
lR; gksrh gSA

l blh izdkj] ;fn ge ,d lfedk osQ nksuksa i{kksa dks ,d gh 'kwU;srj (non-zero) la[;k ls
xq.kk djsa ;k Hkkx nsa] rks Hkh og lfedk lR; gksrh gSA

mnkgj.kkFkZ] vkb, mijksDr lfedk osQ nksuksa i{kksa dks 3 ls xq.kk djsaA geas izkIr gksrk gS %
LHS = 3 × (8 – 3) = 3 × 5 = 15, RHS = 3 × (4 + 1) = 3 × 5 = 15.

lfedk lR; gSA
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,d larqfyr lehdj.k rjktw tSlh gS
ftlosQ nksuksa iyM+ksa esa cjkcj ck¡V j[ksa gksaA

vkb, vc ge mijksDr lfedk osQ nksuksa i{kksa dks 2 ls Hkkx djsa A

LHS = 
5

(8 3) 2 5 2
2

− ÷ = ÷ =

RHS = 
5

(4 1) 2 5 2
2

+ ÷ = ÷ =  = LHS

iqu%] lfedk lR; gSA

;fn ge dksbZ vU; lfedk ysa] rks Hkh gesa ;gh fu"d"kZ izkIr gksrk gSA
eku yhft, fd ge bl fu;e dk ikyu ugha djrs gSaA fo'ks"k :i ls] eku yhft, fd

ge ,d lfedk osQ nksuksa i{kksa esa fHkUu&fHkUu la[;k,¡ tksM+rs gSaA bl fLFkfr esa] ge ns[ksaxs fd
lfedk lR; ugha gksxh (vFkkZr nksuksa i{k leku ugha gksaxs)A mnkgj.kkFkZ] vkb, lfedk (4.5)

dks iqu% ysaa %
8 – 3 = 4 + 1

vc] blosQ ck,¡ i{k esa 2 tksM+s a vkSj nk,¡ i{k esa 3 tksM+sA vc ubZ LHS = 8 – 3 + 2

= 5 + 2 = 7 gS rFkk ubZ RHS = 4 + 1 + 3 = 5 + 3 = 8 gSA vc] lfedk lR; ugha gS] D;ksafd
ubZ LHS vkSj RHS cjkcj ugha gSaA

bl izdkj] ;fn ge ,d lfedk osQ nksuksa i{kksa esa] dksbZ xf.krh; lafØ;k ,d gh la[;k osQ
lkFk u djsa] rks lfedk lR; ugha gks ldrh gSA

lehdj.k] ,d pjksa okyh lfedk gksrh gSA

mijksDr fu"d"kZ lehdj.kksa osQ fy, Hkh ekU; gksrs gSa] D;ksafd izR;sd lehdj.k esa
pj osQoy la[;k gh fu:fir djrk gSA

izk;% ,d lehdj.k dks ,d rkSyus okyh rjktw ;k rqyk (balance) le>k tkrk gSA ,d
lehdj.k ij ,d xf.krh; lafØ;k djuk bl izdkj le>uk pkfg,] tSls fd rkSyus okyh rjktw
osQ nksuksa iyM+ksa esa cjkcj ck¡V Mkyuk ;k muesa ls cjkcj ck¡V fudky ysukA

[,d lehdj.k ,d ,slh rkSyus okyh rjktw le>k tk ldrk gS] ftlosQ nksuksa iyM+ksa esa
cjkcj ck¡V j[ks gksaA] bl fLFkfr esa] rjktw dh MaMh Bhd {kSfrt jgrh gSA ;fn ge nksuksa iyM+ksa
esa cjkcj ck¡V (weights) Mkysa] rks MaMh vHkh Hkh {kSfrt gh jgrh gSA blh izdkj] ;fn ge nksuksa

iyM+ksa esa ls cjkcj ck¡V gVk ysa (fudkysa)] rks Hkh MaMh {kSfrt jgrh
gSA blosQ foijhr] ;fn ge nksuksa iyM+ksa eas fHkUu ck¡V Mkysa (tksM+sa)
;k muesa ls fHkUu ck¡V fudkysa (?kVk,¡)] rks Hkh rjktw dh MaMh dk
larqyu fcxM+ tkrk gS] vFkkZr~ MaMh {kSfrt ij ugha jgrh gSA

 ge ;g fl¼kar ,d lehdj.k dks gy djus esa iz;ksx djrs
gSaA fuLlansg] ;gk¡ rjktw dkYifud gS rFkk la[;kvksa dks ck¡Vksa dh
rjg HkkSfrd :i ls larqfyr djus osQ fy, iz;ksx ugha fd;k tk
ldrkA bl fl¼kar dks izLrqr djus dk ;gh eq[; mís'; gSA vkb,
oqQN mnkgj.k ysaA
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ge  3 dks D;ksa ?kVk,¡ dksbZ vkSj
la[;k D;ksa u ?kVk,¡\ 3 dks tksM+
dj nsf[k,A D;k ;g oqQN lgk;rk
djsxk\ D;ksa ugha\

,slk blfy, fd;k gS] D;ksafd 3 dks
?kVkus ij L.H.S. esa x jg tkrk gSA

l fuEufyf[kr lehdj.k ij fopkj dhft,%
x + 3 = 8 (4.6)

ge bl lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa ls 3 dks ?kVkrs gSaA

ubZ LHS gS % x + 3 – 3 = x rFkk ubZ RHS gS % 8 – 3 = 5

pw¡fd blls larqyu esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gS] blfy, gesa izkIr gksrk gS %

ubZ LHS = ubZ RHS ;k x = 5

;g ogh gS] tks ge pkgrs gSaA vFkkZr~ ;g lehdj.k (4.6) dk ,d gy gSA

bldh iqf"V djus osQ fy, fd ;g lgh gS ;k ugha] ge izkjafHkd lehdj.k eas
x = 5 j[ksaxsA gesa LHS = x + 3 = 5 + 3 = 8 izkIr gksrh gS] tks RHS osQ cjkcj gSA ;gh gy
lgh gksus osQ fy, vko';d gSA

lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa lgh xf.krh; lafØ;k djus ls (vFkkZr~ 3 ?kVkus ls)] ge
lehdj.k osQ gy ij igq¡p x, A

l vkb, ,d vU; lehdj.k ysa %

x – 3 = 10 (4.7)

;gk¡ gesa D;k djuk pkfg,\ gesa nksuksa i{kksa esa 3 tksM+uk pkfg,A ,slk djus ls] lehdj.k dk
larqyu cuk jgsxk rFkk L.H.S esa osQoy x jg tk,xkA

ubZ LHS = x – 3 + 3 = x  ,   ubZ RHS = 10 + 3 = 13

vr% x = 13 gS] tks okafNr gy gSA

izkjafHkd lehdj.k (4.7) esa x = 13 j[kus ij] ge bldh iqf"V
djrs gSa fd ;g gy lgh gS %

izkjafHkd lehdj.k dh LHS = x – 3 = 13 – 3 = 10 gSA

tSlk fd okaNuh; gS ;g] RHS osQ cjkcj gSA

l blh izdkj] vkb, fuEufyf[kr lehdj.kksa dks ns[ksa %
5y = 35 (4.8)

m

2
 = 5  (4.9)

igyh fLFkfr esa] ge nksuksa i{kksa dks 5 ls Hkkx nsaxsA blls LHS esa osQoy y jg tkrk gSA
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ubZ LHS = 
5

5

5

5

y y
y=

×
= , ubZ RHS = 

35

5

5 7

5
7=

×
=

vr% y = 7

;gh lehdj.k dk okafNr gy gSA ge lehdj.k  (4.8) esa y = 7 izfrLFkkfir djosQ bldh
tk¡p dj ldrs gSa fd lehdj.k larq"V gks tkrk gSA

nwljh fLFkfr esa] ge nksuksa i{kksa dks 2 ls xq.kk djrs gSaA blls LHS esa osQoy m jg tkrk gSA

ubZ  LHS =  
m

2
2×  = m. rFkk ubZ RHS = 5 × 2 = 10 gSA

vr%] m = 10 (;gh okafNr gy gSA vki bldh tk¡p dj ldrs gSa fd ;g gy lgh gS
;k ugha)A
mijksDr mnkgj.kksa ls ;g ns[kk tk ldrk gS fd lehdj.k osQ gy djus osQ fy,] gesa ftl

lafØ;k dh vko';drk iM+sxh og lehdj.k ij fuHkZj djrk gSA gekjk iz;kl ;g gksuk pkfg,
fd lehdj.k esa pj i`Fko~Q gks tk,A dHkh&dHkh ,slk djus osQ fy,] gesa ,d ls vf/d
xf.krh; lafØ;k,¡ djuh iM+ ldrh gSaA bldks efLr"d esa j[krs gq,] vkb, oqQN vkSj lehdj.k
gy djsaA

mnkgj.k 5 gy dhft,%

(a) 3n + 7 = 25 (4.10)

(b) 2p – 1 = 23 (4.11)

gy

(a) ge lehdj.k dh LHS eas pj n dks i`Fko~Q djus osQ fy,] ,d pj.kc¼ fof/ ls dk;Z
djr s g S a A LHS ;gk ¡ 3n + 7 g SA igys ge bles a l s 7 ?kVk, ¡x s ] ftlls
3n izkIr gksxkA blls vxys pj.k esa] ge bls 3 ls Hkkx nsaxs] ftlls n izkIr gksxkA ;kn
jf[k, fd gesa lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa ,d gh lafØ;k djuh pkfg,A vr%] nksuksa i{kksa
esa ls 7 ?kVkus ij]

3n + 7 – 7 = 25 – 7 (pj.k 1)

;k] 3n = 18

vc nksuksa i{kksa dks 3 ls Hkkx nhft, %

3

3

n
 =

18

3
(pj.k 2)

;k] n = 6, tks bldk gy gSA

(b) ;gk¡ gesa D;k djuk pkfg,\ igys ge nksuksa i{kksa esa 1 tksM+rs gSa %

2p – 1 + 1 = 23 + 1 (pj.k 1)

;k 2p = 24
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vc] nksuksa i{kksa dks 2 ls Hkkx nsrs gSa % 
2

2

24

2

p
= (pj.k 2)

;k p = 12, tks bldk gy gSA

vkidks ,d vPNh vknr fodflr dj ysuh pkfg,] tks ;g gS fd izkIr fd, gy dh tk¡p
vo'; dj ysaA ;|fi geus ;g (a) osQ fy, ugha fd;k gS] ijarq vkb, bl mnkgj.k (b) osQ fy,
,slk djsaA

vkb, bl gy p = 12 dks lehdj.k esa j[ksa A

LHS = 2p – 1 = 2 × 12 – 1 = 24 – 1

= 23 = RHS

bl izdkj] gy dh lR;rk dh tk¡p gks xbZA

mijksDr (a) osQ gy dh Hkh vc vki tk¡p dj gh yhft, A

vc ge bl fLFkfr esa gSa fd vIiw] lfjrk vkSj vehuk }kjk izLrqr fd, x, ckSf¼d [ksy
ij okil tk,¡ vkSj le>sa fd mUgksaus vius mÙkj fdl izdkj Kkr fd,A bl dk;Z osQ fy,]
vkb, lehdj.kksa (4.1) vkSj (4.2) dks ns[ksa] tks Øe'k% vehuk vkSj vIiw osQ mnkgj.kksa osQ
laxr gSaA

l igys fuEufyf[kr lehdj.k ij fopkj dhft,%  4x + 5 = 65. (4.1)

nksuksa i{kksa esa ls 5 ?kVkus ij]  4x + 5 – 5 = 65 – 5.

vFkkZr~] 4x = 60

x dks i`Fko~Q djus osQ fy,] nksuksa i{kksa dks 4 ls Hkkx nsus ij] 
4

4

x
 = 

60

4

;k x = 15, tks okafNr gy gSA (tk¡p dhft, fd ;g lgh gSA)

l vc fuEufyf[kr lehdj.k ij fopkj dhft,%

10y – 20 = 50 (4.2)

nksuksa i{kksa esa] 20 tksM+us ij] gesa izkIr gksrk gS%

10y – 20 + 20 = 50 + 20  ;k  10y = 70

nksuksa i{kksa dks 10 ls Hkkx nsus ij] gesa izkIr gksrk gS %
10

10

y
 =  

70

10

;k] y = 7, tks okafNr gy gSA (tk¡p dhft, fd ;g lgh gSA)

vki ;g vuqHko djsaxs fd Bhd ;gh mÙkj vIiw] lfjrk vkSj vehuk us fn, FksA mUgksaus
lehdj.k cukuk vkSj fiQj mUgsa gy djuk lh[k fy;k FkkA blh dkj.k os viuk ckSf¼d [ksy
cukdj laiw.kZ d{kk ij viuk izHkko Mky ik,A ge bl ij vuqPNsn 4.7 esa okil vk,¡xsA
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iz'uoyh 4.2

1. igys pj dks ìFko~Q djus okyk pj.k crkb, vkSj fiQj lehdj.k dks gy dhft, %
(a) x – 1 = 0 (b) x + 1 = 0 (c) x – 1 = 5

(d) x + 6 = 2 (e) y – 4 = – 7 (f) y – 4 = 4

(g) y + 4 = 4 (h) y + 4  = – 4

2. igys pj dks i`Fko~Q djus osQ fy, iz;ksx fd, tkus okys pj.k dks crkb, vkSj fiQj
lehdj.k dks gy dhft, %

(a) 3l = 42 (b)
b

2
6= (c)

p

7
4= (d) 4x = 25

(e) 8y = 36 (f)
z

3

5

4
= (g)

a

5

7

15
= (h) 20t = – 10

3. pj dks i`Fko~Q djus osQ fy,] tks vki pj.k iz;ksx djsaxs] mls crkb, vkSj fiQj lehdj.k
dks gy dhft, %

(a) 3n – 2 = 46 (b) 5m + 7 = 17 (c)
20

3
40

p
= (d)

3

10
6

p
=

4. fuEufyf[kr lehdj.kksa dks gy dhft, %

(a) 10p = 100 (b) 10p + 10 = 100 (c)
p

4
5= (d) 5

3

P−
=

(e)
3

4
6

p
= (f) 3s = –9 (g) 3s + 12 = 0 (h) 3s = 0

(i) 2q = 6 (j) 2q – 6 = 0 (k) 2q + 6 = 0 (l) 2q + 6 = 12

4.5  oqQN vkSj lehdj.k

vkb, oqQN vkSj lehdj.kksa dks gy djus dk vH;kl djsaA bu lehdj.kksa dks gy djrs le;]
ge ,d la[;k (in) dks LFkkukiUu (transpose) djus (vFkkZr~ ,d i{k ls nwljs i{k esa ys
tkus) osQ ckjs esa i<+saxs (lh[ksaxs) ge fdlh la[;k dks] lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa tksM+us ;k nksuksa
i{kksa esa ?kVkus osQ ,ot esa] LFkkukiUu dj ldrs gSaA

mnkgj.k 6 gy dhft, %  12p – 5  = 25 (4.12)

gy

l lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa 5 tksM+us ij]

12p – 5 + 5 = 25 + 5 ;k] 12p = 30
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l nksuksa i{kksa dks 12 ls Hkkx nsus ij]

12

12

30

12

p
= ;k p = 

5

2

tk¡p % lehdj.k (4.12) dh LHS esa] p =
5

2
 j[kus ij

LHS = 12
5

2
5× –

= 6 × 5 – 5

= 30 – 5 = 25 = RHS

tSlk fd geus fdlh lehdj.k dks gy djrs le; ns[kk gS] lkekU;r% ge lehdj.k osQ
nksuksa i{kksa esa ,d gh la[;k tksM+rs gSa ;k muesa ls ,d gh la[;k dks ?kVkrs gSaA fdlh la[;k dks
LFkkukiUu djuk (vFkkZr~ la[;k osQ i{kksa esa ifjorZu djuk) la[;k dks nksuksa i{kksa esa tksM+us ;k
nksuksa i{kksa eas ls ?kVkus tSlk gh gSA ,slk djus osQ fy,] ml la[;k dk fpÉ cnyuk iM+rk gSA
tks fu;e la[;kvksa osQ fy, iz;ksx fd;k tkrk gS] ogh fu;e O;atdksa osQ fy, Hkh iz;ksx fd;k
tkrk gSA vkb, LFkkukiUu osQ nks vkSj mnkgj.k ysaA

nksuksa i{kksa esa tksM+uk ;k LFkkukiUu djuk

?kVkuk

(i) 3p – 10 = 5 (i) 3p – 10 = 5

nksuksa i{kksa esa 10 tksfM+, LHS ls (–10) dks LFkkukiUu djuk

3p – 10 + 10 = 5 + 10 (LFkkukiUu djus ij] – 10 cny dj + 10 gks
tkrk gSA)

;k  3p = 15 3p = 5 + 10   ;k   3p = 15

(ii) 5x + 12 = 27 (ii) 5x + 12 = 27

nksuksa i{kksa esa ls 12 ?kVkb,A + 12 dks LFkkukiUu djuk

(+ 12 LFkkukiUu djus ij] – 12 gks tkrk gS)
5x + 12 – 12 = 27 – 12 5x = 27 – 12

;k  5x = 15 ;k   5x = 15

vc ge nks vkSj lehdj.kksa dks gy djsaxsA tSlk fd vki ns[k ldrs gSa] bu lehdj.kksa esa
dks"Bd Hkh gSa] ftUgsa loZizFke [kksyuk iM+sxkA

mnkgj.k 7 gy dhft, %
(a) 4 (m + 3)  = 18 (b) – 2(x + 3) = 8

gy
(a) 4(m + 3)  = 18

è;ku nhft, fd nksuksa i{kksa esa 5
tksM+us dk ogh vFkZ gS] tks (– 5)

dk i{k cnyus dk gS!
12p – 5 = 25

12p = 25 + 5

i{k cnyus dks LFkkukiUu djuk
dgrs gSaA LFkkukiUu djus esa]
la[;k dk fpÉ cny tkrk gSA
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vkb, nksuksa i{kksa dks 4 ls foHkkftr djsaA blls LHS esa ls dks"Bd gV tk,¡xsA gesa izkIr
gksrk gS%

m + =3
18

4
;k m + =3

9

2

;k
9

3
2

m = −  (3 dks RHS esa LFkkukiUu djus ij)

;k m =
3

2
(okafNr gy) D;ksafd

9

2
3

9

2

6

2

3

2
− = − =





tk¡p LHS = 4
3

2
3 4

3

2
4 3 2 3 4 3+





= × + × = × + ×  [m = 
3

2
jf[k, ]

= 6 + 12 = 18 = RHS

(b) –2 (x + 3) = 8

LHS esa ls dks"Bdksa dks gVkus osQ fy,] ge nksukas i{kksa dks  – 2 ls Hkkx nsrs gSaA gesa izkIr
gksrk gS %

x+ = –3
8

2
  ;k     x + 3 = – 4

;k]   x = – 4 – 3 (3 dks RHS esa LFkkukiUu djus ij)
;k    x = –7        (okafNr gy)

tk¡p LHS = –2(–7+3)

= –2(–4)

= 8 = RHS  tks gksuk pkfg,A

4.6  gy ls lehdj.k
vrqy lnSo vyx izdkj ls lksprk gSA og fdlh fo|kFkhZ }kjk lehdj.k gy djus esa fy,
x, mÙkjksrj pj.kksa dks ns[krk gSA og lksprk gS fd D;ksa u blosQ foijhr (mYVs) iFk dk
vuqlj.k fd;k tk,A

lehdj.k gy (lkekU; iFk)

gy lehdj.k (foijhr iFk)

og uhps fn, iFk dk vuqlj.k djrk gS %

izkjaHk dhft, x = 5

nksuksa i{kksa dks 4 ls xq.kk dhft, 4x = 20 nksuksa i{kksa dks 4 ls Hkkx
nhft,

  nksuksa i{kksa esa ls 3 ?kVkb, 4x – 3 = 17 nksuksa i{kksa esa 3 tksfM+,
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blls ,d lehdj.k izkIr gks tkrh gSA ;fn ge izR;sd pj.k osQ fy,] mlosQ
foijhr iFk dk vuqlj.k djsaA (tSls nkb± vksj n'kkZ;k x;k gS)] rks gesa lehdj.k
dk gy izkIr gks tkrk gSA

gsry blesa #fp ysus yxrh gSA og mlh igys pj.k ls izkjaHk djrh gS vkSj ,d
vU; lehdj.k cuk ysrh gSA

x = 5

nksuksa i{kksa dks 3 ls xq.kk djus ij] 3x = 15

nksuksa i{kksa esa 4 tksM+us ij] 3x + 4 = 19

y = 4 ls izkjaHk dhft, vkSj blls nks fHkUu&fHkUu lehdj.k cukb,A vius rhu fe=kksa ls Hkh
,slk djus dks dfg,A D;k muosQ lehdj.k vkils fHkUu gSa\

D;k ;g vPNk ugha gS fd vki lehdj.kksa dks osQoy gy gh ugha dj ldrs] vfirq mudks
cuk Hkh ldrs gSaA lkFk gh] D;k vkius ;g ns[kk fd ,d nh gqbZ lehdj.k dk vki osQoy ,d
gh gy izkIr djrs gSa] ysfdu ,d fn, gq, gy ls vki vusd lehdj.k cuk ldrs gSaA

vc lkjk ;g pkgrh gS fd iwjh d{kk ;g tku tk, fd og D;k lksp jgh gSA og dgrh
gS] ^^eSa gsry dh lehdj.k dks ysdj mls ,d dFku osQ :i esa cny¡wxh] ftlls ,d igsyh
cu tk,xhA mnkgj.kkFkZ]

dksbZ la[;k lksfp,] mls 3 ls xq.kk dhft, vkSj xq.kuiQy esa 4 tksfM+,A
vc crkb, fd vkius D;k la[;k izkIr dh gSA

;fn ;ksx 19 gS] rks gsry }kjk izkIr fd;s x, lehdj.k ls igsyh gy gks
tk,xhA okLro esa] ge tkurs gSa fd ;g 5 gS] D;ksafd gsry us blls izkjaHk
fd;k FkkA**

og vIiw] lfjrk vkSj vehuk dh vksj eq[k djosQ iwNrh gS fd D;k
mUgksaus ,sls gh viuh igsyh cukbZ FkhA os rhuksa dgrs gS] ^^gk¡**A
vc ge tku x, gSa fd fdl izdkj vusd la[;k igsfy;ksa vkSj vU;
leL;kvksa dks cuk;k tk ldrk gSA

iz'ukoyh 4.3

1. fuEufyf[kr lehdj.kksa dks gy dhft, %

(a) 2
5

2

37

2
y + = (b) 5t + 28 = 10 (c)

a

5
3 2+ = (d)

q

4
7 5+ =

(e)
5

2
10x = � (f)

5

2

25

4
x = (g) 7

19

2
13m + = (h) 6z + 10 = –2

(i)
3

2

2

3

l
= (j)

2

3
5 3

b
– =

mlh pj.k x = 5 ls izkjaHk
dhft, vkSj blls nks fHkUu
lehdj.k cukb,A viuh d{kk
osQ nk s lgikfB;ks a ls bu
lehdj.kksa dks gy djus osQ
fy, dfg,A tk¡p dhft, fd
D;k mudk gy x = 5 gSA

iz;kl dhft,

nks la[;k igsfy;ksa dks cukus
dk iz;kl dhft,] ,d gy
11 ysdj rFkk nwljk gy 100

ysdjA

iz;kl dhft,
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2. fuEufyf[kr lehdj.kksa dks gy dhft, %
(a) 2(x + 4) = 12 (b) 3(n – 5) = 21 (c) 3(n – 5) = – 21

(d) – 4(2 + x) = 8 (e) 4(2 – x) = 8

3.  fuEufyf[kr lehdj.kksa dks gy dhft, %
(a) 4 = 5(p – 2) (b) – 4 = 5(p – 2)

(c) 16 = 4 + 3(t + 2) (d) 4+5(p – 1) = 34 (e) 0 = 16 + 4(m – 6)

4. (a)  x  = 2 ls izkjaHk djrs gq,] 3 lehdj.k cukb,A

(b) x  = – 2 ls izkjaHk djrs gq,] 3 lehdj.k cukb,A

4.7  O;kogkfjd fLFkfr;ksa esa ljy lehdj.kksa osQ vuqiz;ksx
ge ,sls dbZ mnkgj.k ns[k pqosQ gSa] ftuesa geus nSfud thou dh Hkk"kk ls dFkuksa dks ysdj] mUgsa
ljy lehdj.kksa osQ :i esa cnyk FkkA ge ;g Hkh lh[k pqosQ gSa fd ljy lehdj.kksa dks fdl
izdkj gy fd;k tkrk gSA bl izdkj] vc ge igsfy;ksa vkSj O;kogkfjd fLFkfr;ksa ls lacaf/r leL;kvksa
dks gy djus osQ fy,] iw.kZr;k leFkZ gks pqosQ gSaA bldh fof/ ;g gS fd igys bu fLFkfr;ksa
osQ laxr lehdj.kksa dks cuk fy;k tk, vkSj fiQj bu igsfy;ksa @ leL;kvksa osQ gy izkIr djus
osQ fy, izkIr lehdj.kksa dks gy dj fy;k tk,A ge mlh ls izkjaHk djrs gSa] ftls ge igys gh
ns[k pqosQ gSa ¹mnkgj.k 1 (i) vkSj (iii), vuqPNsn 4.2º

mnkgj.k 8 fdlh la[;k osQ frxqus vkSj 11 dk ;ksx 32 gSA og la[;k Kkr dhft,A

gy

l ;fn vKkr la[;k dks x eku fy;k tk,] rks mldk frxquk 3x gksxk rFkk 3x vkSj
11 dk ;ksx 32 gSA vFkkZr~  3x + 11 = 32.

l bl lehdj.k dks gy djus osQ fy,] ge 11 dks RHS esa LFkkukiUu djrs gSa] ftlls gesa
izkIr gksrk gS %
3x = 32 – 11   ;k]     3x = 21

vc nksuksa i{kksa dks  3 ls Hkkx nsus ij] gesa izkIr gksrk gS%

x =
21

3
 = 7

vr% okaNuh; la[;k 7 gSA (ge bldh tk¡p osQ fy, 7 osQ frxqus esa 11 tksM+dj ns[k ldrs
gSa fd ifj.kke 32 vkrk gS)A

mnkgj.k 9 og la[;k Kkr dhft, ftldk ,d&pkSFkkbZ] 7 ls 3 vf/d gSA

gy

l vkb, vKkr la[;k dks  y ysaA bldk ,d&pkSFkkbZ  
y

4
 gSA

;gh lehdj.k gesa igys vuqPNsn
4.2 osQ mnkjg.k 1 esa izkIr gqvk FkkA
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la[;k 
y

4





  la[;k 7 ls 3 vf/d gSA

vr%] gesa y esa fuEufyf[kr lehdj.k izkIr gksrk gS % 
y

4
 – 7 = 3

l bl lehdj.k dks gy djus osQ fy, igys – 7 dks RHS esa LFkkukiUu

dhft,A

bl izdkj] 
y

4
 = 3 + 7 = 10.

fiQj ge nksuksa i{kksa dks 4 ls xq.kk djosQ] izkIr djrs gSa %

y

4
 × 4 = 10 × 4        ;k]       y = 40    (okafNr la[;k)

tk¡p y dk eku j[kus ij]

LHS = 
40

4
 – 7 = 10 – 7 = 3 = RHS,    tks gksuk pkfg,A

mnkgj.k 10 jktw osQ firk dh vk;q jktw dh vk;q osQ rhu xqus ls 5 o"kZ vf/d gSA jktw

dh vk;q Kkr dhft,] ;fn mlosQ firk dh vk;q 44 o"kZ gSA

gy

l mnkgj.k 3 osQ vuqlkj jktw dh vk;q (y) Kkr djus dk lehdj.k gS% 3y + 5 = 44

l bls gy djus osQ fy,] igys ge 5 dks LFkkukiUu djrs gSaA gesa izkIr gksrk gS%

3y = 44 – 5 = 39

nksuksa i{kksa dks 3 ls Hkkx nsus ij] gesa izkIr gksrk gS% y = 13

vFkkZr~ jktw dh vk;q 13 o"kZ gSA (vki vius mÙkj dh tk¡p dj ldrs gSaA)

iz;kl dhft,
(i) tc vki ,d la[;k dks  6

ls xq.kk djrs gSa vkSj fiQj
xq.kuiQy esa ls 5 ?kVkrs gSa]
rks vkidks 7 izkIr gksrk gSA
D;k vki crk ldrs gSa fd
og la[;k D;k gS\

(ii) og dkSu&lh la[;k gS]
ftlosQ ,d&frgkbZ esa 5

tksM+us ij 8 izkIr gksrk gS\

iz;kl dhft,

ekiksa osQ vuqlkj] nks izdkj dh isfV;k¡ gSa] ftuesa vke j[ks gq, gSaA izR;sd cM+h isVh esa j[ks
vkeksa dh la[;k 8 NksVh isfV;ksa esa j[ks vkeksa dh la[;k ls 4 vf/d gSaA izR;sd cM+h isVh
esa 100 vke gSaA izR;sd NksVh isVh esa fdrus vke gSa\
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iz'ukoyh 4.4

1. fuEufyf[kr fLFkfr;ksa osQ fy, lehdj.k cukb, vkSj fiQj mUgsa gy djosQ vKkr la[;k,¡

Kkr dhft, %

(a) ,d la[;k osQ vkB xqus esa 4 tksfM+,_ vkidks 60 izkIr gksxkA

(b) ,d la[;k dk 
1

5
 ?kVk 4, la[;k 3 nsrk gSA

(c) ;fn eSa fdlh la[;k dk rhu&pkSFkkbZ ysdj blesa 3 tksM+ nw¡] rks eq>s 21 izkIr gksrs gSaA

(d) tc eSaus fdlh la[;k osQ nqxqus esa ls 11 dks ?kVk;k] rks ifj.kke 15 izkIr gqvkA

(e) eqUuk us 50 esa ls viuh vH;kl&iqfLrdkvksa dh la[;k osQ frxqus dks ?kVk;k] rks mls

ifj.kke 8 izkIr gksrk gSA

(f) bcsugy ,d la[;k lksprh gSA og blesa 19 tksM+dj ;ksx dks 5 ls Hkkx nsrh gS] mls

8 izkIr gksrk gSA

(g) vuoj ,d la[;k lksprk gSA ;fn og bl la[;k osQ 
5

2
 esa ls 7 fudky ns] rks

ifj.kke 23 gSA

2. fuEufyf[kr dks gy dhft, %

(a) vè;kfidk crkrh gS fd mudh d{kk esa ,d fo|kFkhZ }kjk izkIr fd, x, vf/dre

vad] izkIr fd, U;wure vad dk nqxquk tek 7 gSA izkIr fd, x, vf/dre vad

87 gSaA izkIr fd, x, U;wure vad D;k gSa\

(b) fdlh lef}ckgq f=kHkqt esa vk/kj dks.k cjkcj gksrs gSaA 'kh"kZ dks.k 40° gSA bl

f=kHkqt osQ vkèkkj dks.k D;k gSa\ (;kn dhft, fd f=kHkqt osQ rhuksa dks.kksa dk ;ksx

180° gksrk gSA)

(c) lfpu }kjk cuk, x, juksa dh la[;k jkgqy }kjk cuk, x, juksa dh la[;k dh nqxquh

gSA mu nksuksa }kjk feydj cuk, x, oqQy ju ,d nksgjs 'krd ls 2 ju de gSaA

izR;sd us fdrus ju cuk, Fks\

3. fuEufyf[kr dks gy dhft, %

(i) bjiQku dgrk gS fd mlosQ ikl ijehr osQ ikl ftrus o¡Qps gSa muosQ ik¡p xqus ls 7 vfèkd

o¡Qps gSaA bjiQku osQ ikl 37 o¡Qps gSaA ijehr osQ ikl fdrus o¡Qps gSa\
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(ii) y{eh osQ firk dh vk;q 49 o"kZ gSA mudh vk;q y{eh dh vk;q osQ rhu xqus ls 4

o"kZ vf/d gSA y{eh dh vk;q D;k gS\

(iii) laqnjxzke osQ fuokfl;ksa us vius xk¡o osQ ,d ckx esa oqQN isM+ yxk,A buesa ls oqQN isM+
iQyksa osQ isM+ FksA mu isM+ksa dh la[;k] tks iQyksa osQ ugha Fks] iQyksa okys isM+ksa dh la[;k
osQ frxqus ls 2 vf/d FkhA ;fn ,sls isM+ksa dh la[;k] tks iQyksa osQ ugha Fks] 77 gS] rks
yxk, x, iQyksa osQ isM+ksa dh la[;k D;k Fkh\

4. fuEufyf[kr igsyh dks gy dhft, %
eSa ,d la[;k g¡w]

esjh igpku crkvks!
eq>s lkr ckj yks]

vkSj ,d ipkl tksM+ks!
,d frgjs 'krd rd igq¡pus osQ fy,

vkidks vHkh Hkh pkyhl pkfg,!

geus D;k ppkZ dh\

1. ,d lehdj.k] ,d pj ij ,slk izfrca/ gksrk gS ftlesa nksuksa i{kksa esa O;atdksa dk eku
cjkcj gksuk pkfg, A

2. pj dk og eku ftlosQ fy, lehdj.k larq"V gksrk gS] lehdj.k dk gy dgykrk gS A

3. fdlh lehdj.k osQ ck,¡ vkSj nk,¡ i{kksa dks ijLij cnyus ij] lehdj.k ugha cnyrk A

4. ,d larqfyr lehdj.k dh fLFkfr esa ;fn ge

(i)  nksuksa i{kksa esa ,d gh la[;k tksM+sa ;k  (ii)   nksuksa i{kksa esa ls ,d gh la[;k ?kVk,¡ ;k   (iii)
nksuksa i{kksa dks ,d gh la[;k ls xq.kk djsa ;k  (iv)  nksuksa i{kksa dks ,d gh la[;k ls Hkkx
nsa rks larqyu esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gS vFkkZr~ LHS vkSj RHS osQ eku leku jgrs
gSa A

5. mijksDr xq.kksa }kjk lehdj.k dks pj.kc¼ fof/ ls gy fd;k tk ldrk gSA gesa nksuksa i{kksa
esa ,d ls vf/d xf.krh; lafØ;k,¡ djuh iM+rh gSa] ftlls fd nksuksa esa ls ,d
i{k esa gesa osQoy pj izkIr gksA vafre pj.k lehdj.k dk gy gSA

6. LFkkukiUu dk vFkZ gS ,d i{k ls nwljs i{k esa tkuk A fdlh la[;k dks LFkkukiUu djuk]
la[;k dks nksuksa i{kkas esa tksM+us ;k nksukas i{kksa esa ls ?kVkus osQ leku gh gSA tc vki ,d
la[;k dks ,d i{k ls nwljs i{k esa LFkkukiUu djrs gSa rks vki mlosQ fpÉ dks cny
nsrs gSa A mnkgj.kkFkZ] lehdj.k x + 3 = 8 esa + 3 dk LFkkukiUu LHS ls RHS djus ij
x = 8 – 3 = 5 izkIr gksrk gS A ge O;atdksa dk Hkh LFkkukiUu mlh fof/ ls djrs gSa tSls
,d la[;k dk LFkkukiUu djrs gSa A
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7. geus O;kogkfjd fLFkfr;ksa dks] laxr ljy chth; O;atd osQ :i esa fy[kuk Hkh lh[kkA

8. geus ;g Hkh lh[kk fd ge fdlh lehdj.k osQ gy ls izkjaHk dj] nksuksa i{kksa ij leku
xf.krh; lafØ;kvksa dh fof/ dk iz;ksx dj (mnkgj.k osQ fy, nksuksa i{kksa esa leku la[;k
tksM+Ukk ;k ?kVkuk) ,d lehdj.k oSQls cuk ldrs gSaA lkFk gh geus ;g Hkh lh[kk fd ge
fdlh fn, x, lehdj.k dk O;kogkfjd fLFkfr ls laca/ cuk ldrs gSa vkSj ml lehdj.k
osQ fy, dksbZ O;kogkfjd leL;k ;k igsyh Hkh cuk ldrs gSa A
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